

用青春书写城市流动风景线

记者 张燕 通讯员 邵建荣

昨天，鼓楼地铁站甬城惠客厅，在“情系二十大 说说心里话·今天我发布”新型交通人专场发布会上，奋战在轨道交通、港航和公交战线的3名交通人，讲述了用青春描绘城市流动风景线的故事。

12月1日，轨道交通2号线通到了北仑红联，听着乘客纷纷议论此事，5号线庙堰站的区域站长穆秀珂也露出了微笑。作为宁波轨道交通通单班第一批毕业生之一，在2014年5月30日，宁波开启地铁时代的那一刻，穆秀珂最美好的年华就与宁波地铁共同成长。在最繁忙的1号线鼓楼站担任行车值班员、前往2号线鼓楼站“开荒”、作为5号线的区域站长迎接新的挑战……近十年间，宁波地铁里程从0公里到186公里，从单一线路到覆盖市六区，穆秀珂的青春在地铁的延展中绽放，从一名忐忑的“新兵”升级为带领上百人奋斗的“老兵”。

宁波市公共交通集团有限公司360路班组长张燕分享了一张拍自上世纪80年代的黑白老照片，照片上的小女孩就是她自己，当时她在镇海开往宁波老城区唯一的公交线路——341路公交车上。如今，当年那个站着乘车的女孩已成为一名有17年工作经历的驾驶员，她见证着城市不断发展，公交车则从拖着“黑尾巴”到换成“零排放”



市公共交通集团有限公司360路班组长张燕。

张燕在上世纪80年代乘坐公交车的老照片。

无污染的纯电动车。

党的二十大报告提出要建设交通强国、贸易强国。经济要发展，国家要强大，交通特别是海运首先要强起来。如果说，地铁、公交这些流动的“血管”让人无时无刻不在感受城市律动，那么在世界级的深水良港宁波舟山港，“80后”高级引航员李飞镛就是在潮水日复一日的涨落间见证了大港的兴起。宁波舟山港货物吞吐量连续13年位居世界第一，作为货物安全到达港口的“最后一公里”的引航员，十余年间，眼见着滩涂上建起一座座现代化码头，李飞镛也一步一个脚

印完成了自己的“引航梦”“事业梦”。

3名奋战在不同战线的交通人朴实而自信的讲述不断引起现场观众和屏幕前网友的共鸣：十年前，我们习惯用现金支付，现在，地铁站里、公交车上，越来越多的市民选择扫码出行，出门只需一部手机就够了；从“人工驾驶”到“全自动运行”，全省首条全自动地铁的运营让人感叹科技创新带来的发展与变革；惠农采摘、勤学接送，灵活的微公交体系让出行的市民既可一线直达，也可通过早晚高峰运营、定时定班、招手即停、与轨道

交通接驳等方式到达目的地。交通运输环境的不断改善，是一代代人用青春书写的流动风景线。

“时代楷模”、全国劳动模范、国家电网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军也来到现场。从2015年至今，钱海军将公益的星火点亮到西藏、贵州、云南等地，从风华正茂的“小钱同志”到两鬓斑白的“老钱师傅”，正是他青春奉献的写照。他说，用自己的青春换来群众的获得感是值得的。



扫码看视频

让学生听得懂更爱听 党的二十大精神进校园



记者 蒋炜宁 通讯员 叶维肖

前些天，在宁波爱菊艺术学校阅览室内，师生相围而坐，共同聆听6名青年宣讲员带来的“我学二十大·建功新征程”主题宣讲。这群由“80后”“90后”青年教师组成的“海教青年宣讲团”一进校园就“圈粉”无数，6场包含主题式、情景式、互动式等多种形式的宣讲，让学生听得懂、更爱听。

“什么叫现代化？打个比方，就像小朋友进入小学把努力学习作为重要目标一样，工业革命以来，世界上所有国家进入了‘现代’这所学校，有了交出答卷的目标，从经济、政治、社会、文化等方面去适应大规模机器生产带来的新变化。这个适应的过程，就叫‘现代化’，完全适应了，就叫作实现‘现代化’。”古林镇中心小学校舒茵老师以贴合学生实际的表述方式，将二十大热词解释化繁为简，融合互动问答的教学模式，引导学生认识“中国式现代化”，生动讲述具有中国特色的现代化实践之路。据介绍，“海教青年宣讲团”的成员都是区教育系统优秀骨干的思政名师、宣讲骨干。

书记领读由浅入深，专家讲座理论丰富，集体学习劲头十足，竟作诗颂党恩情，多样活动氛围浓厚……近一个月，镇海中学围绕“我学二十大·建功新征程”主题，开展了一系列习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神理论宣讲学习活动。

党的二十大闭幕后不久，全国人大代表、校党委书记张咏梅就在全校教职工大会上对党的二十大精神提出的新表述、新概括、新论断进行全面的宣传和解读。

“近期，我校党委正在组织全体党员教师积极参加以‘诗颂二十大·奋进新征程’为主题的二十大精神诗词创作大赛，鼓励党员教师以自身学习体会和人生感悟为灵感创作能够集中体现党的二十大精神的作品。”该校党委副书记王璐涓表示，学校还将开展“理论学习面对面”，让校级领导与青年教师和学生面对面互动，点对点提升理论学习效果，在校园内进一步形成学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围。

上周末，宁波大学举办了一场“礼赞党的二十大 传播中国好声音”多语种微宣讲大赛决赛。23名学生党员和入党积极分子以青年视角聚焦党的二十大，用英语、日语、德语、法语4种语言，向中外大学生传递青年自信、传播中国声音。评委之一、来自巴基斯坦的留学生塞迪说，他深切地感受到了中国传统文化的魅力，还有中国式现代化的发展历程，为中国的发展成就而惊叹。

近期，甬城各高校和中小学掀起二十大精神学习热潮。在一场场入耳入脑的宣讲中，二十大精神在甬城校园内走深走实。金城师生学习感悟党的初心使命，领会党的创新理论，体认党的精神谱系，传承党的红色基因，从中汲取思想的力量、信仰的力量、道德的力量，勇毅前行。

前11个月 我市进出口总额1.16万亿元 同比增长7%

本报讯（记者孙佳丽 通讯员董笔峰 夏丽玮）宁波海关12月12日公布的数据显示，虽然外部环境复杂严峻，但宁波外贸企业韧性较强，不断拓宽外贸出口“朋友圈”，交出一份稳健的答卷：1-11月，宁波市进出口总额达1.16万亿元，同比增长7%。其中，出口7559.3亿元，同比增长8.6%；进口4090.7亿元，同比增长4.2%。11月单月进出口同比增幅由降转升，进出口额破1100亿元。

梳理这份“成绩单”发现，前11个月，宁波外贸无论是贸易主体结构，还是国际市场结构、出口商品结构等，都呈现出转型升级、持续优化的态势。从外贸主体看，前11个月，宁波民营企业实现进出口8441.7亿元，同比增长10.3%，高出全市进出口整体增速3.3个百分点，占同期全市进出口总额的72.5%，继续发挥外贸“主力军”作用。

从出口产品类型来看，机电产品和纺织服装产品出口均实现增长，其中高新技术产品出口实现同比增长10.4%。进口方面，基本有机化学品、未锻轧铝及铜材、农产品、成品油等进口均实现同比增长19.1%，成品油进口同比增长

118.9%。又讯（记者孙佳丽 通讯员夏丽玮 时明阳）据宁波海关昨天提供的数据，1-11月，宁波口岸进出口2.31万亿元，同比增长24%，比去年全年多出2615亿元。其中，出口1.67万亿元，同比增长25%；进口6455.6亿元，同比增长21.3%。

欧盟、美国和东盟仍为宁波口岸前三大贸易伙伴。

民营企业的带动作用增强。1-11月，宁波口岸民营企业进出口1.62万亿元，同比增长23.4%，占同期宁波口岸进出口总额的70.1%，对宁波口岸进出口整体增长贡献率达68.8%。

机电产品引领宁波口岸出口增长。1-11月，机电产品出口同比增长20.6%，占同期口岸出口总额的50.4%，拉动宁波口岸同期出口增长10.8个百分点。此外，高新技术产品出口同比增长85.1%，基本有机化学品出口同比增长94.5%，电动载人汽车出口增幅尤其喜人，同比增长高达499.1%。

部分资源型产品进口快速增长。原油为宁波口岸最大进口商品，前11个月进口额2067.2亿元，同比增长64%。

快马加鞭架飞虹



（陈章升 岑闻热 摄）

让乡村更“智慧” 数字化项目助力乡村实现共富小目标

本报讯（记者孙肖 通讯员胡倩菁）“看看数据，动动手指，控制室里的技术人员就能完成1.09万亩水稻农田的耕种调控。”在位于古林镇前虞村的海曙区数字农业中心，数字农业技术人员佳伟说，这套优质高效水稻大田种植数字农业技术集成体系已将大数据、人工智能、区块链等先进技术，融入“育、耕、种、管、收、烘”全流程，实现“让机器管理农田”的小目标。

游客可在古林镇茂新村体验太空模拟驾驶，还能品尝太空农产品。

（孙肖 胡倩菁 摄）



昨天，“数字赋能乡村，探访共富路线”媒体采风活动第五站走进海曙区古林镇和江北区甬江街道的乡村，探访数字平台如何助力乡村共同富裕的实例。本次媒体采风活动由市委网信办、市农业农村局、市发改委、市经信局联合主办，除了媒体团外，市委网信办和市农业农村局联合组建的数字乡村专家服务团也参与其中，把数字知识、数字技能和数字经验送到田间地头。

在一大片已经收割完毕的田野里，矗立着一座楼房，这片农田的“智慧大脑”便藏在其中。在海曙区数字农业中心内，记者看到了一墙面的大屏幕，屏幕上显示的每一条数据都有其具体的作用。

“这些数据包含了气候变化、病虫害、土壤湿度、灌溉时间等关键信息，帮助我们更好地观察水稻生长全过程，通过精准养护来提升生产效益。”林佳伟说。

此外，通过屏幕数据，还能了解每台农机设备的作业量和作业轨迹，技术人员可远程监控无人化农业机械在各地块的运行情况，确保农业生产有序进行。据测算，数字化可让劳动力用工成本减少20%、节水10%、节药8%，农作物年产量增加2%。可以看到，物联网、云计算等技术越来越多地融入到了这个华东地区唯一的优质高效水稻大田种植数字农业技术集成示范项目中。

在古林镇茂新村，记者看到等比例建设的太空模拟飞行站矗立在田间，非常引人注目。“华东地区首个以太空农业为主题的农业综合体就建在我们村，我们已经完成太空番茄、茄子、青瓜等太空蔬果和花卉的育种。来我们村的游客不仅可以体验太空模拟驾驶，还能品尝这些太空农产品。”茂新村工作人员虞周玲介绍。

据悉，茂新村已经建成了以太

空农业、数字农业为核心的宁波城郊十园——智农茂新园。它与设在村内的宁波家风馆、中国（海曙）御史文化陈列馆等串珠成链，成为吸引游客的高端农文旅观光区。

智能化的管控不仅能有效降低劳动力成本，也大大提高了农作物的产量。在江北达人村，记者也看到了不少融入村内的“智慧”元素。走进村内的农业科技馆，这个占地面积约5亩的种植大棚里有200余个品种的作物。记者看到大棚上方是已经成熟的葫芦、南瓜；10多米长的绿墙上栽种着20多种水果番茄；无土栽培的紫背天葵长势喜人……

该馆技术人员黄金山介绍，“进门的LED显示屏实时显示农业科技馆内的光照强度、二氧化碳浓度、土壤温度和湿度等数据，通过网络和应用程序，馆内实现智能管控。”

随着数字化改革，江北外漕村也迈出了村务公开的新步伐。“现在不管我们村民在哪里，只要扫村里的公开码，就能知道我们村今年分红是多少、村里的经济形势如何。”外漕村村民邵阿姨告诉记者。

另外，外漕村还依托“资金码”“资产码”“人员码”“公开码”“交易码”推动文旅、医疗保障、居家养老、生态治理等方面与数字化有机融合，持续推动村级治理提档升级。

同悼举国之殇 砥砺复兴之志



昨天是第9个南京大屠杀死难者国家公祭日，今年也是南京大屠杀死难者85周年。昨天上午，在同泰嘉陵浙东抗战老兵纪念馆内，中共宁波市老干部局等单位联合举办了以“同悼举国之殇，砥砺复兴之志”为主题的国家公祭日缅怀仪式。

（伍慧 朱韩燕 郑亚军 摄）